

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道:10月28日,佛山市交通运输局发布《致广大市民的一封信》指出,目前佛山正在全力推进ETC安装工作,争取年底前100%完成本市籍车辆的ETC安装。市民可通过粤通卡官方、中国建设银行、中国工商银行、中国农业银行、中国银行、交通银行、中国邮政储蓄银行等银行营业网点或网络渠道免费办理。此外,佛山全市高速公路收费站正在全面改成ETC车道,年底每个收费站只保留一个人工收费车道。

信中指出,自2020年1月1日起,除国务院另有规定外,各类通行费减免等优惠政策均依托ETC系统实现。按照国家、省统一部署,2019年底将取消高速公路省界收费站,各高速公路收费站出入口将全部改造为ETC车道,实现不停车快捷收费。车辆通行可享受通行费9.5折优惠。市交通部门提醒,不办理ETC或影响节假日高速公路免费通行等优惠,同时免费安装的

优惠也有可能取消。

与此同时,到2019年底,佛山每个收费站只保留一条ETC和人工半自动收费的混合车道。佛山将升级改造453条ETC车道,其中仅保留85条人工/ETC混合车道。目前,市路桥公司前期已建好144条ETC专用车道。同时正加快建设ETC门架系统,改造收费站ETC收费车道,实现ETC车道全覆盖。

此外,ETC也在拓展服务功能,鼓励ETC在停车场等涉车场所应用。目前,佛山有ETC应用的停车场逐步增加。下一步,随着车辆安装ETC的普及和市场的推广,商场等停车场将会越来越多地安装使用ETC。

目前,全国都在大规模发展ETC,全国均存在ETC车载设备紧缺的情况。厂家已开始增加生产线提升产能,但产能尚需一段时间才能满足广大车主的申办需求。据介绍,由于佛山办理ETC的人数越来越多,目前设备上门的时间将要1-2周。

泡夜间图书馆、赏话剧、看电影……佛山“夜间文化”供给和需求同步增长 “夜经济”越来越有文化味

图书馆尝试夜间开放模式

用读书“点亮”城市的夜晚。记者从佛山市图书馆获悉,11月2日起,佛山市图书馆将推出一项新的便民惠民举措——“少儿阅读乐园”夜间开放。该区域闭馆时间由原来的下午5点延长至晚上9点。少儿阅读乐园位于佛山市图书馆主馆南侧,面积2700平方米,拥有少儿图书20万册、4个独立活动室。在夜间开放期间,不仅提供文献阅览和借阅服务,还将在夜间时段不定期举办讲座、小剧场演出、故事会、玩具馆活动等各类文化活动。

记者了解到,这不是佛山市图书馆首个夜间开放的区域,佛山市图书馆主馆北侧的综合借阅区(原名报刊天地)自2017年起就改造成了超大型自助图书馆,实行夜间对外开放。家住图书馆附近的林小姐是夜间进馆的常客,“我经常在晚饭后到图书馆自修一个小时。图书馆安静,学习氛围比较好,容易静下心来。”

从11月2日起,佛山市图书馆主馆夜间开放总面积达5400平方米,夜间提供图书近25万册(件),阅览座位586个,读者用计算机31台,可满足不同读者群体的阅读、学习需求。为激发社会力量参与公共文化服务的活力,同时缓解图书馆延长开放时间而增加人手不足压力,佛山市图书馆

将引入党员志愿者、市民馆长、邻里图书馆馆长等志愿服务团队参与图书馆夜间开放服务,负责图书整理、读者管理和活动组织等,进一步提升图书馆夜间开放的服务和管理水平。

24小时不打烊书店受追捧

除佛山市图书馆外,散布在佛山市内各个角落的300多个联合图书馆(包括智能图书馆),也是佛山“夜间文化”的重要支撑力量。目前,佛山市联合图书馆成员馆数量已发展到332家,其中80%的成员馆都提供夜间开放服务,如佛山市图书馆祖庙分馆、禅城区图书馆、南海区图书馆、顺德图书馆、高明区图书馆、三水区图书馆等。同时,248家智能图书馆,凭借自助借还等特点也成为佛山图书馆群支持夜间阅读的主力。

据统计,2019年1月至9月,佛山市联合图书馆夜间进馆读者达206.4万,举办夜间文化活动480余场,活动参与人数超过5.2万人次。

记者走访发现,除了公共图书馆,佛山的很多书店也是营业到晚上9点或10点,甚至还有个别24小时不打烊的。这些也都是佛山市民享受夜间文化的好去处。“差不多每周都会办一次讲座或论坛,这样的活动都是在晚上举办。”佛山先行书店负责人告诉记者。

“周末夜间读者会比较多。书店专

门开辟自习区,晚上会有学生来此做作业。”另外一家书店阅读,先行的工作人员告诉记者。顺德今屋书吧是一家24小时不打烊的书店,记者从该书店工作人员处获悉,到了夜间,会有读者到该书店阅读,也会有人带着电脑来处理工作,也有过夜的背包客。

赏剧看电影成为主流选择

除了泡图书馆和书店,到剧院赏剧、到电影院看电影等,也是佛山市民进行夜间文化活动的选择。

“佛山大剧院去年10月开始运营后,很多经典剧目不用跑去广州看了,大大方便了佛山剧迷。”一名资深剧迷表示,在过去一年时间里,他们一家人在佛山大剧院已经观看了多场演出。

截至今年10月12日,佛山大剧院运营满一周年。记者采访获悉,一年来佛山大剧院共开展演出130多场,演出平均上座率70%,共吸引观众75000人次。同时,佛山的老牌剧院琼花大剧院,因其历史悠久、交通便利,也是市民们夜间看剧的好去处,平时会有粤剧、话剧、音乐会、歌唱表演等众多剧目上演。

近几年,佛山的电影院数量在不断增加,佛山人在看电影方面的消费力也不断增长。相关数据显示,2018年,佛山全市电影票房7.13亿元,位居全省第4,全国第17位。

年底前拟新增创建放心消费单位(点) 60家

羊城晚报讯 记者景瑾、通讯员汪鑫报道:29日,佛山市放心消费创建办、市市场监管局举办“佛山市放心消费创建媒体体验行”活动,来自省、市十几家媒体组成代表团,走进罗浮宫家具博览中心、三水西南水都饮料基地等放心消费示范单位(点),实地感受佛山放心消费创建成效。

据介绍,今年是佛山放心消费创建的“优化提升年”,佛山加快深入推进放心消费试点城市创建工作,聚焦解决民生问题,并取得了一定成效。截至今年10月底,全市共计成功创建放心消费单位(点)330家,其中,创建放心消费商标品牌集聚区7家,放心消费行业协会9个,放心消费旅游景区10家,放心消费示范超市10个,放心消费维权服务站示范单位100个,放心消费协会会员企业示范单位156个,食品安全示范街20条,小餐饮提升区7个,食品摊贩提升点10个,在佛山科技学院成立全省首个大学生消费教育基地。

按计划,2019年年底前,还拟新增创建放心消费单位(点)60家。



夜晚,在书店读书的人

文/图 羊城晚报记者 景瑾瑾

11月2日起,佛山市图书馆将推出一项新的便民惠民举措——“少儿阅读乐园”夜间开放。记者调查发现,随着近年来佛山市内图书馆夜间开放区域的增多、书店夜间营业时间的延长乃至24小时不打烊书吧的出现、佛山大剧院的投用、电影院的不断增加,佛山的“夜间文化”供给越来越丰富,“夜经济”的文化味也越来越浓。

与此同时,佛山人的夜间文化“需求和消费力”也在不断增强。据统计,佛山联合图书馆前三季度夜间读者达206.4万人次;佛山大剧院过去一年吸引观众75000人次……

“定赛”为媒 千年古郡与世界共舞



开幕式上,一名武术表演者在表演 由定向世界杯大赛主办方供图



一名选手在西樵山上穿梭



在松塘村的比赛中,一名中国选手向终点冲刺

定赛为媒 让世界体验幸福南海

2019年定向世界杯决赛暨南粤古驿道“天翼4K高清杯”定向大赛(以下简称“定赛”)自10月25-29日举办,37个国家和地区的运动员利用地图和指南针到访地图上所指示的各个点标,以最短时间到达所有点标者为胜。本次决赛分为中距离赛、短距离赛以及短距离混合接力赛。作为首次进入中国的定向运动最高级别赛事决赛,世界各地定向选手们用脚步丈量南海境内的南粤古驿道,千年古郡南海在此刻与世界共舞。

25日晚,在本次定赛开幕式上,《佛山华光古今辉映》《岭南文化驿道绵延》《龙腾狮舞 敢为人先》等节目纷纷上演。醒狮跳跃、金龙奔腾,演员们通过表演将南粤古驿道的时代变迁尽展眼前。“在过去三年,南粤古驿道定向大赛在广东省筹办,足迹已踏遍全省各村落、乡镇和城市,充分展示了当地人文风情,也促使定向运动与当地文化的有机结合。南粤古驿道定向大赛是国际定向开展定向运动推广项目的良好范例,”国际定向

运动联合会主席莱欧·哈达纳在开幕式中表示,期待在中国举办定向世界杯决赛,能让大家记住国际定向的核心价值——定向是一项可持续发展的、包容的、道德高尚的运动。

实际上,对于参赛其中的选手而言,通过比赛了解当地文化,早已成为了参加比赛获得的最大乐趣之一。不同于其他运动,定向越野赛事对队员的方向感和适应比赛环境的能力尤为重要,而无论是在西樵山间奔驰,还是在松塘村曲径通幽的小道上寻找“打卡点”,又或是在南海影视城“穿堂入室”,最自然、朴素的岭南风味都在“润物细无声”地融入选手们们的比赛经历。特别在松塘村的比赛中,各国选手和村民们其乐融融,选手们在村内自由奔跑,参观原生态的岭南传统村落形态让选手们切身感受到中国的文明、开放与包容。“他们奔跑在山道上,奔跑在村落里,看到的是具有特色的岭南建筑,在这里奔跑,就如同在历史中穿梭”,国际定向运动联合会秘书长、执行总裁 Thomas Hollowell 这样评价到。

古今共舞 共同塑造南海的文化自信

定向世界杯只是南海近年来越来越频繁向世界展示形象的其中一道窗口。10月26-28日,同样在西樵山脚,2019联合国开发计划署氢能产业大会举行,南海站在氢能产业发展制高点挥斥方遒;11月,中国安全产业大会再次落户南海,安全产业将成为南海率先发展的下一个经济增长点……南海正越来越自信屹立于世界之林,展示出自己不断发展、包容的城市形象。

“在中华人民共和国成立70周年的关键节点上,强大的制造业实力、完善的基础设施和公平的营商环境为南海‘改革开放再出发’提供了优质的外在条件,然而,要吸引全国乃至世界的人才来南海发展,南海的文化自信更将在未来发挥着越来越重要的作用。”相关专家表示,作为未来吸引人才的重要因素,独特的文化软实力能让服务南海的人才实现从

“要我来”到“我要来”的转型,“作为岭南文化发展源头,日益开放、自信的南海未来将成为粤港澳大湾区的文化高地和心灵归宿”。

如今,作为广佛城市极点的核心区,南海正为未来的城市形象塑造奠定基础。今年8月,省委深改委批复同意佛山市南海区创建省城乡融合发展改革创新试验区,南海将按照“实施一个提升、推进两个连片、构建三个格局”的思路,进一步推动解决城乡二元结构问题,提高城乡发展的平衡性协调性,既要有“都市味”,又要留“乡村味”,为全省城乡高质量发展提供新鲜经验。而就在10月16日,西樵山石燕岩采石场遗址成功入选全国重点文物保护单位,其历史文化价值及科学价值得到国家认证。可以预见,未来更加自信的南海,将成为粤港澳大湾区城市群发展中的一颗“明珠”。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李程/美编 温亮/校对 黄文波